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Освітня політика в Україні базується на принципах демократизму та 

гуманізму, орієнтована на досягнення сучасного світового рівня, 

відродження самобутнього національного характеру, докорінне 

покращення змісту, форм і методів навчання, збільшення інтелектуального 

потенціалу країни [4]. 

Система фахової підготовки спеціалістів у закладах вищої медичної 

освіти (ЗВМО) періодично зазнає змін відповідно до соціально-
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економічних перетворень в країні. Однією з новел системи освіти, що 

дозволяє отримати бажаний результат у цьому напрямку, є ―lifelong 

learning‖, тобто навчання протягом усього життя [1, с. 1709]. Важливими 

компонентами якісної освіти є інформаційне та технологічне забезпечення. 

При цьому, під інформаційним забезпеченням слід вважати дидактичний 

комплекс інформаційного забезпечення дисциплін, складовими якого є 

робоча програма; електронний посібник, конспект лекцій, альбом 

візуального супроводження дисципліни, практикум; електронні ресурси, 

призначені для самостійної роботи студентів (СРС); автоматизована 

система оцінки знань студентів. Отже, для активної інформаційної 

взаємодії між викладачем і студентом доцільним є використання 

прикладних освітянських продуктів, баз даних та сукупності методичних 

засобів і матеріалів. Реалізація технологічного забезпечення навчального 

процесу здійснюється у вигляді застосування в навчальному процесі 

сучасних технологій навчання. Останні формують необхідне інформаційне 

середовище, що сприяє активній педагогічній взаємодії викладача і 

студента та перебудові вищої освіти України в цілому. Означене вище 

змінює традиційну парадигму ―знання – вміння – навички‖ на більш 

сучасну компетентнісну парадигму, яка вимагає не просто володіння 

знаннями, а спроможність швидко та ефективно застосовувати їх у 

реальному житті, здатність до постійного саморозвитку та самоосвіти 

згідно з вимогами мінливої сучасності [6, с. 112]. 

Спонукати студентів до безперервного навчання та 

самоудосконалення можливо лише за умови високого рівня мотивації і 

належної самоорганізованості. Формування вказаних якостей є одним з 

провідних завдань сучасної педагогіки. При цьому важливе значення у 

структурі навчального процесу має співвідношення аудиторної та 

позааудиторної роботи, що визначається з урахуванням специфіки та 

змісту конкретної навчальної дисципліни, її місця, значення і дидактичної 

мети в реалізації освітньо- професійної програми. Останніми роками в 

навчально-методичній літературі чітко прослідковується тенденція щодо 

скорочення в навчальних планах аудиторних годин і збільшення годин, 

відведених на самостійну роботу (до 60% навчального часу) [2, с. 243].  

Організація навчального процесу на кафедрі внутрішніх хвороб 2 

Запорізького державного медичного університету здійснюється відповідно 

до Європейської кредитно-трансферної системи. Робочою програмою 

навчальної дисципліни «Внутрішня медицина» для підготовки спеціалістів 

у галузі знань 1201 «Медицина» за спеціальностями 7.12010001 



 

Актуальні проблеми та перспективи розвитку медичної науки та освіти 
 

 

 
17 

«Лікувальна справа» та 7.12010002 «Педіатрія» на 5 курсі передбачено 

вивчення студентами змістового модулю «Військова терапія», що включає 

41 годину (1,3 кредити), в тому числі: лекції – 2 години, практичні заняття 

– 17 годин, СРС – 22 години, підсумковий модульний контроль – 3 години. 

Оскільки робочою програмою на самостійне засвоєння навчального 

матеріалу відводиться більше половини загального обсягу навчальних 

годин за модулем ―Військова терапія‖, то ця значна частина навчального 

навантаження повинна мати чітку визначеність відносно свого змісту та 

організації. 

Традиційно СРС визначається як «основний спосіб засвоєння 

студентами навчального матеріалу без участі викладача, а також час, 

вільний від обов'язкових навчальних занять [2, с. 320]; як «…форма 

навчання, в якій студент засвоює необхідні знання, опановує уміннями і 

навиками, навчається планомірно і систематично працювати, мислити, 

формує свій стиль розумової діяльності» [3, с. 376]. Водночас, на 

сучасному етапі можна презюмувати, що СРС – це вид навчально-

пізнавальної діяльності з освоєння освітньої програми за партнерської 

участі викладача у її плануванні й оцінці досягнення конкретного 

результату.  

Найважливішими напрямками розвитку навчального процесу у ЗВМО 

є індивідуалізація навчання і створення умов для реалізації творчих 

здібностей майбутніх фахівців. Цьому сприяє збільшення частки 

самостійної роботи, використання ефективних дидактичних засобів для її 

організації, реалізація нових форм взаємодії викладача та студента, пошук 

інноваційних активних методів навчання. 

Галузевим стандартом вищої освіти на другому (магістерському) рівні 

у галузі знань 22 «Охорона здоров‘я» за спеціальністю 222 «Медицина» від 

ЗВМО вимагається забезпечення наявності необхідних ресурсів для 

організації освітнього процесу загалом та самостійної роботи студентів 

зокрема. СРС забезпечується всіма навчально-методичними засобами, 

необхідними для вивчення конкретної навчальної дисципліни чи окремої 

теми: підручниками, навчальними та навчально-методичними 

посібниками, методичними рекомендаціями (вказівками), практикумами, 

конспектами лекцій, навчально-лабораторним обладнанням, 

персональними комп‘ютерами, науковою літературою, періодичними 

виданнями, інтернет-ресурсами тощо. 

СРС у закладі вищої освіти традиційно включає такі види навчальної 

діяльності: 
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 вивчення навчальної літератури за темами, пошук додаткової 

літератури; 

 конспектування, складання планів, тез; 

 кодування інформації (складання схем, таблиць, графіків); 

 написання рефератів, доповідей, оглядів, звітів; 

 підготовка повідомлень до семінарських занять; 

 виконання вправ, розв‘язування задач; 

 виконання письмових контрольних, лабораторних робіт; 

 виконання завдань за допомогою комп'ютера, та ін. [5, с. 158-159]. 

Створення інноваційного поліфункціонального дидактичного засобу, 

що є водночас як засобом викладання, так і засобом навчання, завдяки 

якому можливе формування мислення, активізації процесу саморозвитку й 

самоосвіти студентів є необхідною умовою якісного забезпечення СРС. 

Таким вимогам, зокрема, відповідає робочий зошит, що є різновидом 

практикуму. Використання робочих зошитів при проведенні СРС є одним 

із дієвих засобів, що сприяють організації повторення, закріплення, 

узагальнення та систематизації знань студентів. 

Розроблений колективом кафедри внутрішніх хвороб 2 навчальний 

посібник для самостійної роботи студентів 5 курсу медичних факультетів 

«Робочий зошит з військової терапії» за своєю структурою є єдиним 

семіотико-семантичним робочим зошитом змішаного типу, що поєднує в 

собі інформаційний та контролюючий блоки та призначений для 

використання студентами 5 курсу медичних факультетів при вивченні 

змістового модулю «Військова терапія».  

Доцільність видання такої літератури обґрунтована відсутністю 

сучасного Національного підручнику з військової терапії для студентів 

ЗВМО. За задумом авторів робочий зошит є доповненням до створеного у 

2017 році фахівцями Української військово-медичної академії підручнику з 

воєнно-польової терапії, призначеного для лікарів-інтернів і лікарів 

слухачів закладів післядипломної освіти та слухачів Української 

військово-медичної академії. При цьому врахована специфіка викладання 

військової терапії студентам 5 курсу медичних факультетів саме в рамках 

навчальної дисципліни «Внутрішня медицина». Застосований особливий 

дидактичний апарат дозволяє студенту краще засвоїти матеріал, а 

викладачеві – надає можливість максимально оптимізувати навчальний 

процес. У робочому зошиті подано структуру змістового модулю 

«Військова терапія», тематичний план та перелік тем для СРС, перелік 
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практичних навичок, глосарій понять і термінів, теоретичний матеріал, 

контрольні питання, систему тестових запитань і завдань в певній 

співпідпорядкованості, від простих до більш складних реконструктивних 

та творчих завдань. 

Отже, в умовах сучасної освіти, орієнтованої на навчання протягом 

усього життя, суб'єкт-суб'єктної взаємодії викладачів і студентів, 

реалізацію компетентнісного підходу в навчанні студентів, робочий зошит 

студента є багатофункціональним дидактичним засобом в системі СРС, що 

сприятиме успішному оволодінню студентами навчальної дисципліни. 
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